Zavislost odporu kovového vodice na teplote

Provedeme-li pokus obdobny jako pri vySetfovani elektrického odporu vodice s tim rozdilem, ze
napéti zdroje bude konstantni a teplotu vodi¢e budeme ménit (napf. zahfivanim), zjistime, Ze
vychylka ampérmetru pfi zahfivani klesd. To znamend, Zze se zmensuje proud, ktery protéka
obvodem, a tedy odpor vodice roste (podle vztahu ¥ =RI'). Po ochlazeni vodi¢e odpor klesd
a zvétSuje se proud. Pfesnym mérenim bychom ziskali tuto zavislost odporu kovového vodice na
teploté: R=R[l+xAT], kde R je odpor pfi teploté Ty, 4T =T-T je teplotni rozdil a = je teplotni
soucinitel elektrického odporu charakteristicky pro dany materidl; [z]=K™. Analogicky se méni
s teplotou i mérny elektricky odpor vodice: &= ol +ahT),
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Obr. 46

Uvedena zavislost odporu na teploté je linearni. Ve skutecnosti neni tato zavislost takto
jednoduchd, ale pro malé rozdily teplot je mozné pouzivat uvedeny linedrni tvar.

Zavislost odporu kovového vodice na teploté je uvedena na obr. 47. Je vidét, Ze tato zavislost
neni linedrni. Pro malé prirlstky teplot Ize uvedenou zavislost nahradit Gseckou (¢ast linearni
funkce). Cim bude teplotni prirdstek A7 mensi, ¢im mensi odchylky od skute¢né zavislosti vzniknou.
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Materidly s malym teplotnim soucinitelem elektrického odporu se pouzivaji k vyrobé
technickych rezistord (viz obr. 48) - sou¢éstek elektrickych obvod( se soustfedénym odporem stalé
velikosti. Rezistor je obvykle zhotoven jako malé keramické télisko. Podle dalsiho postupu se rozlisuji:

1. rezistory vrstvové - na keramickém télisku je nanesena vodiva vrstva
2. rezistory dratové - na keramickém télisku je navinut drat z odporové slitiny
Castad terminologickd chyba, které se dopoustéji hlavné technici, se tykd nesprévného
oznacovani prvku obvodu. Prvek obvodu se nazyva rezistor a je charakterizovan svym odporem.
Technik ale ¢asto pouZije vétu: ,Zapojime do obvodu odpor 30t “ To je z fyzikalniho hlediska
nespravné. Spravné by mél fici: ,Zapojime do obvodu rezistor o odporu >0L2 “

Rezistory s plynule ménitelnym odporem se nazyvaji reostaty (viz obr. 49).
Schématicka znacka rezistoru resp. reostatu je na obr. 50 resp. obr. 51.
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